

广州中考第一批次录取结果出炉，特长生录取1478人、自招录取1777人

广州外国语学校 最低录取分741分

羊城晚报讯 记者蒋隽，实习生姚奕文、许瑞晴报道：7月12日，2023年广州中考第一批录取结果出炉。广州外国语学校户籍生最低录取分数为741分。第一批计划投档录取人数稳步增长，其中，普通高中特长生、自主招生类学生、外语类与艺术类学生及港澳子弟班学生录取4635人，中职三二分段和省级以上重点特色专业录取5883人。

特长生录取方面，广州全市105所普通高中（含校区）41个特长项目共录取1478人，其中体育类项目录取753人、艺术类项目录取725人。特长生报名项目涵盖足球、田径、乒乓球、舞蹈、美术等艺术大类，也包括京剧、粤剧、武术、书法、剪纸等优秀传统文化门类。

自主招生方面，38所自主招生学校（含校区）共录取1777人，计划完成率为98.5%。其中，36所学校（含校区）计划完成率100%，更好地满足具有学科特长或创新潜质学生的学习发展需要，助力打造一批具有鲜明特色的人文、数理、科技等特色示范高中。

外语、艺术类普通高中录取方面，计划完成率为94.7%。港澳子弟班录取方面，学位供给进一步增加，600个招生计划100%完成录取，为打造粤港澳大湾区教育和人才高地贡献广州教育力量。其中，广州外国语学校录取分数为741分。

中职三二分段及省级以上

末位考生分数≠录取最低分

执信、二中自招 最低录取分767分系误传

羊城晚报讯 7月12日，广州中考第一批次录取结果出炉后，不少家长表示，执信、二中自主招生最低录取分数为767分。其实不然。学校自主招生末位考生的成绩并不等于该校自主招生录取最低分，“末位考生分数”只是按自主招生成绩综合计算后排名录取的最后一位考生的分数，其他被录取考生的中考分数可能更低。也就是说，执信、二中自主招生录取的学生中，中考分数最低分未必是767分。

根据广州市招考办公布的《2023年广州市高中阶段学校招生录取分数（第一批招生学校）》，广州大学附属中学自招结果显示，广州市执信中学天河校区户籍生末位考生中考成绩为767分、校内综合能力考核成绩为80分，其自主招生的成绩为： $80 \times 30\% + 767/810 \times 100 \times 70\% = 24 + 66.3 = 90.3$ 分。而报考广州市执信中学天河校区自招的另一位考生B同学，中考成绩为750分、校内综合能力考核成绩是88分，其自主招生的成绩为： $88 \times 30\% + 750/810 \times 100 \times 70\% = 26.4 + 64.8 = 91.2$ 分。

这种情况下，虽然B同学中考成绩低于A同学，但在自主招生中，B同学的综合折算分数高于A同学，则B同学优先被录取。

家长和考生不必将各校自主招生末位考生的中考分数作为今后该校招录的参考分数，也不能简单将此作为不同学校之间的最低录取分数进行比较，参考性不大。（蒋隽）

2023年台湾大学生 广州实习体验活动正式启动

羊城晚报讯 记者谭铮、实习生黄雨洁、通讯员穗台宣报道：7月12日，广州市“筑梦珠江·展翅飞翔——2023年台湾大学生广州实习体验活动”在南沙创享湾正式启动。省市区相关部门负责人、实习台生代表、实习企业代表100余人参加启动仪式。

该活动是穗台青年交流的重要品牌，由广州市人民政府台湾事务办公室主办，广州市穗台经济文化交流中心、广州市台湾青年创新创业服务中心承办。活动自2018年开展以来，已举办6届，累计吸引100多所台湾高校、近2000名台湾大学生在广州近150家企业事业单位或科研院所实习。

广州市台湾青年创新创业服务中心主任辜家琪介绍，今年的实习活动发布后，吸引了台湾清华大学、台湾阳明交通大学、美国华盛顿大学、澳门大学、北京大学、中山大学等海内外20余所知名高校的台湾大学生踊跃报名，其中近三分之一青年是首次到大陆。她表示，对比以往台湾青年在大陆选择的实习岗位，当前新媒体、互联网等岗位愈发受欢迎。

首次来大陆参加实习的林同学，是一名在台湾清华大学就读计量财务金融与数据科学专业的本科生。他表示，此次是他第一次以实习生的身份来到大陆，成功申请到一家咨询公司的实习岗位。“来大陆实习之前，我做过空乘、补习老师等工作，本

来以为这些经历足以让我走出舒适圈。但是实习一周后，我发现了更大的平台。”

在暨南大学新闻与传播学院学习的台湾青年傅继娴则表示，这是她第二次参加实习活动，选择的依然是传媒行业。她表示，新闻与传播是一个实践性非常强的专业，不仅需要课堂的理论知识，更需要在实践中学习。

据了解，为办好此次实习活动，广州市统筹全市优势资源，重点面向省属市属国企、大陆知名民企、港澳台企业、院校和科研院所等单位征集优质岗位近700个，覆盖金融、生物医药、智能制造、互联网等高精尖行业。台湾青年实习期间，广州市、区台办及相关机构还将举办形式多样的交流研学活动，包括组织“岭南文化之旅”、参观近代革命历史展馆、赴广州高新技术龙头企业参访、举办vlog短视频比赛等。

广州市人民政府台湾事务办公室副主任付永灿表示，希望台湾青年把握好实习机会、用好实习平台，在增长见识、拓宽视野、提升能力、结交朋友的同时，增强对国家和民族的认同感、归属感。同时，可以向岛内青年分享在广州的所见所闻和实习期间的所感所悟，真实、客观地讲好粤港澳大湾区故事、广州故事、南沙故事，带动更多岛内台湾青年来大陆追梦、筑梦、圆梦，为深化穗台融合发展发挥桥梁纽带作用。

300元
带逛大学校园

【带入校】

竟变成
一门生意



羊城晚报记者 周聪 何宁 实习生 曾禾

教育 多举措应对小学入学需求高峰

今年小学一年级学位需求处于高峰，入学报名人数近26万人，较去年新增约4.5万人。广州市教育局党委书记、主任督学蔡健安介绍，针对今年入学高峰年、学位保障压力大的实际，市教育局在2022年下半年就全面摸查义务教育阶段学位供给情

况，会同有关部门根据学龄人口数据及变化趋势，科学测算学位需求，提前谋划学位供给，并启动区域招生预警等措施。

蔡健安提到，为应对入学高峰，广州还实行“一区一策”“一校一案”，通过校内扩建、场室改造、地段调整、购买民办学校学

位等方式，挖掘学位潜力；分年度、分区域、分学段制定学位建设规划，通过新建、改扩建、“民转公”等方式增加学位供给，特别是公办学位供给。其中，2023年全市新开办义务教育阶段学校44所，小学一年级学位供给总体上能够满足新生入学基本需求。

就业 上半年新增就业人数全省第一

助5.34万名城镇登记失业人员实现再就业，帮扶2.17万名就业困难人员再就业。

广州积极对接21条产业链上下游企业、“专精特新”等重点企业，为其提供服务。截至6月30日，共258名就业服务专员与4586家重点企业“结对子”，提供24小时不打烊服务，为重点企业调度用工1.45万人次。

广州还推动建设深入村居、社区、校园的154家就业服务驿站和50家高校就业创业e站，提供就地就近就业服务。在创业带动就业方面，广州52个港澳青年创新创意基地累计孵化项目数量7417个，其中港澳项目数量2099个；累计带动就业人数7.77万人，其中港澳居民人数2704人。

近日，清华
大学、北京大学面
向公众预约开放的消息
冲上热搜，多所名校也陆续宣
布“开门迎客”。目前，广东高校的开
放情况如何？记者了解到，多所广东高校
已恢复校友及亲属入校权限，部分校园设施可向
社会大众预约开放。

此外，记者调查发现，随着高校陆续开放预约进校参观，网上衍生出一种“付费带进校园”服务。

走访

广东多所高校有限开放

7月8日，清华大学和北京大学率先宣布面向公众开放预约进校渠道。随后，复旦大学、武汉大学、上海交通大学、浙江大学的大门也陆续向公众打开。在广东，不少高校则继续推行有限开放，开通“校友卡”服务。

例如，中山大学持校友卡可进入三校区五校园，随行人或车辆入校须提前向校友所属院系报备。华南理工大学校友申领校友卡后，可刷身份证进入五山校区，出示电子校友卡可进入大学城校区、广州国际校区，登记信息后可带3名以内随行人员入校。暨南大学6月1日起，学生、校友可携5名以内随行人员进入石牌校区。华南师范大学的校友卡除了作为步行出

入校园的凭证，还可在学校食堂享受在校师生同等待遇。华南农业大学的校友可带3名以内亲属入校。广东外语外贸大学校友入校无须预约，随行人员凭有效身份证件登记后入校。

大学作为城市的文化地标，拥有丰富的文化资源及文化设施，是众多游客心仪的打卡地。为了实现文化共享，中山大学的生物博物馆、医学标本馆、地质矿物博物馆，广州中医药大学内的广东中医药博物馆等，均面向公众开放，公众提前预约即可参观。华南理工大学五山校区的室内游泳馆今年3月上线后，也面向公众开放，通过微信小程序“游泳网”提前购买游泳票即可入馆。

内部人士有偿带人进校

尽管不少高校正在推行预约参观，但大部分仍限于小范围开放。正值暑期旅游旺季，不少慕名前往高校参观的游客恐吃“闭门羹”。

记者调查发现，为满足公众的参观需求，网上衍生出一种“付费带进校园”服务。在某闲置交易平台搜索“带进校园”，可看到不少卖家发布“求带”“求购校园卡”帖子，也有卖家自称有资源、可以随意带人进出学校。根据提供服务的多少和进校难度的不同，这些卖家将价格定在了20元至300元之间。

记者以游客身份联系了一位宣称能“不限人次”带进广东某“双一流”高校的卖家。“我是在校学生，可以光明正大带人刷脸进校园，每人每次50元，出校无须刷脸，可自行离开。”卖家表示，可以先下单付

款，也可以成功入校再付。另一名声称是该校学生的卖家则表示，“（收费）每人28元，尽量提前1天预约，有空都会带，不可开车进，小孩、中老年人不带。拍下（下单）不退款。”平台数据显示，有1718人浏览过该帖子，其中134人想要该服务。

声称是另一所广东“双一流”高校学生的卖家介绍，60元可以带逛校园，自己在学校带游客进去很方便。“想赚点奶茶钱，但目前来询问的人寥寥无几，还没有人真正拍下这项服务。现在放暑假准备回家了，等我8月底回学校，随时都可以拍下。”该卖家说。

还有卖家告诉记者，自己是学校教职工，可提供该校大学城校区一日游服务。“我建议半天就够了，一天没必要。”该卖家称，200元可购买半天游，320元全天下游。费用包含了带逛校园、全陪讲解、食堂就餐以及专车接送往返大学城南地铁站等。

讨论

校园开放话题争议不断

“我不希望大学开放。”曾经大学校门谁都可进时，外卖小哥骑着电动车飞速穿梭；推销补习班、手机卡、学习资料的比比皆是；还有很多人冒充学长学姐进宿舍推销，收到钱后就拉黑，不少同学都被骗过。”广州某高校的曾同学表示。

家长宋先生也对大学校园开放持否定态度。“大学开放会带来不必要的麻烦，可能对学生造成伤害。作为家长，我希望学校能给孩子提供一个安全的环境，这样才能好好做学问。”宋先生说。

广东某“双一流”高校的黄同学表示，自己曾留意到，学校多次面向中学生开放研学参观。“感觉这种方式挺不错的，能让中学生提前了解大学生活，构想学业生涯蓝图。但开放后食堂的人流变多，图书馆也比较嘈杂。”黄同学表示，希望学校安排统一的参观打卡点，配备校内志愿者，将游客对校内秩序的影响最小化。

荆女士的儿子今年上大四，她表示：“大学开放能让全社会共享优质资源，尤其是教育资源，可以提升全民素养，是一件好事。”

建议“适度开放、必要限流”

复旦大学新闻学院教授张志安认为，大学作为一种公共文化资源和城市文化地标，本身就是一种独特的人文景观。“我个人支持大学面向社会有序开放。社会公众进入大学，尤其是一些家长带孩子进入校园，能够了解到大学的历史文化，对孩子起到一种激励作用。”在他看来，复旦大学环境优美，校史馆、博物馆、教学楼都是值得一看的文化建筑，了解建筑背后的历史，还可以领略文人志士的风骨。

“但大学开放要适度限流，避免干扰正常教学。在周末或节假日人流较多的时段可以采用预约制进校。”淡季则扫码登记入校开放应该注意两个方面。一是要为游客进校提供线上线下的便利。线上，可以推出并完善预约登记的小程序，并确保小程序正常运作；线下，在出入口做好指引，方便游客参观，还可以制作学校的地图、人文手册等产品，让游客更好地了解学校。二是校方要做好重点实验室、办公室、行政大楼等校内重点区域的“管控”，可在这些地方设置门禁，校内人员刷卡方可入内。

校，但也需要控制人数。可理解为‘适度开放、必要限流’，这样既保持一定的灵活性，也保证了校内的秩序，不会让校园失去本身的宁静氛围。”张志安说。

张志安还谈到，大学开放应该注意两个方面。一是要为游客进校提供线上线下的便利。线上，可以推出并完善预约登记的小程序，并确保小程序正常运作；线下，在出入口做好指引，方便游客参观，还可以制作学校的地图、人文手册等产品，让游客更好地了解学校。

“但大学开放要适度限流，避免干扰正常教学。在周末或节假日人流较多的时段可以采用预约制进校。”淡季则扫码登记入校

广州推进高质量发展，晒出今年以来民生工作成绩单

新开办44所义务教育学校 年度就业任务已完成66%

社保 个人养老金缴存金居全国前列

社保一直是社会关注的焦点。

李明华表示，截至6月份，广州参加基本养老保险1025.95万人、失业保险710.72万人、工伤保险741.49万人。企业退休人员月人均养老金提高至3929元，失业保险基金标准提高至每月2070元，工亡一次性补助金标准94.82万元，一次性伤残补助金人均68687元，工伤保险人均伤残津

贴为每月6204.01元。

此外，广州持续深化“湾区社保通”工程，在香港首批开设7个社保服务点，实现7项社保服务跨境通办，港澳居民在穗参加养老、失业、工伤保险累计达403万人次。

李明华在会上透露，个人养老金先行试点开展以来，广州170.3万人开通个人养老金账户，缴存资金8.4亿元，居全国前列。

生育 已有托育服务机构逾千家

统计数据显示，2022年，广州常住人口1873.41万人，户籍人口1034.91万人；户籍人口出生率10.71‰，自然增长率5.10%。“广州户籍人口出生率和自然增长率保持在全国平均水平之上，分别高出全国3.9个百分点和5.7个百分点。”广州市卫生健康委员会副主任、新闻发言人张屹表示，广州在落实积极友好生育政策方面，采取了一些配套支持措施加快建立优化生育保障机制。

具体来说，一是修订《广州市人口与计划生育服务规定》，完善生育支持政策，比如为多孩家庭在住房保障方面享受优惠政策提供依据，生育二孩及以上的家庭（至少一个未成年子女）使用住房公积金贷款购买首套自住住房的，住房公积金额度上浮30%；二是出台《广州市优化生育政策促进人口长期均衡发展若干措施》，聚焦促进人口长期均衡发展，从政策法规等方面提出27项工作任务，为家庭生育提供支持；三是印发《关于推进卫生健康高质量发展的意见》，明确各区各部门在推进优化生育政策方面所承担的职责任务，将“生育友好工程”纳入今年全市卫生健康18项重点工作，落实生育支持配套措施，加大托育服务供给。

今年，广州还成功入选第一批全国婴幼儿照护服务示范城市。截至5月底，广州共有托育服务机构1043家，可提供托位数5.67万个，较2021年增长21.15%，每千常住人口托位数达到3.32个。其中，17家托育机构成功创建广东省示范性托育机构，示范数量居全省首位。